2018年度国家科技奖 哪些新看点引关注?

本报记者 潘旭涛

1月8日, 国家科学技术奖励大会在北京举行。2018年度国家科学技术奖共评选出 278个项目和7名科技专家。本次授奖情况和获奖项目呈现出哪些新特点?

■ 最高奖奖金提高至800万元

2018年度国家最高科学技术奖奖金进行 了调整,奖金额度由原来的500万元/人提高 至800万元/人。并且,奖金全部授予获奖人 个人,由个人支配。

国家科学技术奖励工作办公室相关负责 人表示:本次奖金标准调整是国家最高科学技 术奖设立近20年来奖金额度及结构首次调 整,旨在充分体现党和国家对我国科技工作者 的激励和关怀。1999年设立国家最高科学技 术奖时,规定500万元奖金"50万元属获奖人 个人所得、450万元用作科研经费",当前我国 科研人员获得科研经费的渠道已大幅拓宽。 此外,参考国际惯例,将奖金全部授予获奖人 个人是国际知名科技奖励的普遍做法。

在调整国家最高科学技术奖奖金标准的 同时, 也对国家自然科学奖、国家技术发明 奖、国家科学技术进步奖三大奖奖金标准作 了一并调整,奖金额度提高50%。

基础研究成果不断涌现

国家自然科学奖连续第6年产生一等奖, 继铁基超导、多光子纠缠、中微子振荡后,物理

学再次取得突破性进展。清华大学薛其坤院 士团队利用低温电输运测量在国际上首次实 验发现了量子反常霍尔效应,被国际凝聚态物 理界公认为近年来最重要的发现之一。

材料科学、化学等我国国际"领跑"学 科也亮点纷呈。如在石墨烯表界面效应研究 上的突破, 为解决能源转化与存储、污染物 高效治理等提供了新思路; 对碳纳米材料分 子层面能量转移规律的认识, 为高性能碳纳 米复合材料的制备提供了理论依据;对非晶 合金强韧化原理和调控机制的研究, 为高性 能非晶合金材料在航空航天、精密机械等领 域的应用提供了理论支持。

■ 产业技术创新持续突破

传统产业持续进行理论和技术创新,为 产业升级提供了技术支撑。如中国石油首创 了凹陷区砾岩油藏勘探理论技术体系,突破 砾岩沿盆缘断裂带分布传统观念,发现了全 球最大的整装砾岩油田——玛湖特大型油 田,新增三级石油地质储量12.4亿吨,理论 成果成功应用于中石化新疆探区、吐哈盆地 等地区的油气开采,拓展了石油开采新空 间。我国首座大型海上风电场并网稳定发 电,关键技术示范推广13个海上风电项目,

成为我国新能源发展新动能。

高技术新兴产业也有若干技术突破。人 工智能研究成果逐步实现产业化应用,面向汽 车智能化这一变革方向,清华大学研发的"汽 车智能驾驶辅助系统"打破国外技术垄断,已 大规模产业化。针对我国汽车工业向纯电驱 动转型的趋势,湖南科力远新能源公司和上海 交通大学分别在高安全性长寿命充电电池关 键技术和磷酸铁锂动力电池制造上取得创新 进展,广泛应用于节能和新能源汽车领域。

■ 民生领域取得积极进展

回应人民对美好生活的需要,生态环 保、清洁能源等领域涌现大量成果。在生态 环保领域, 从源头控制、清洁生产、末端治 理到生态环境修复全链条,从大气、土壤到 水域,从日常生活到工业生产都有创新成果 获奖。如挥发性有机气体、焦化废水、多金 属废酸、微细矿物颗粒、废旧聚酯、建筑固体废 物等污染物处理与资源化治理等创新成果。

在农业领域,种猪、肉鸡、淡水鱼、扇 贝等畜禽水产育种技术,小麦、大豆、黄 瓜、梨、菊花、月季等农作物和林草花果新 品种培育技术都取得积极进展。在卫生健康 领域,新一代脑起搏器在29个省区市推广使



在1月8日上午召开的国家科学技术奖励大会上,由新疆油田公司牵头负责的《凹 陷区砾岩油藏勘探理论技术与玛湖特大型油田发现》项目获国家科学技术进步奖一等 奖。目前,玛湖油田已经成为国内原油最重要的上产基地,预计"十三五"末将累建 产能超过1000万吨。图为玛湖油田勘探现场。 阿尔达克 吴小川摄影报道

用,成为帕金森病首选的非药物治疗方案。 全球首款遗传性耳聋基因诊断芯片已成功检 测294余万人份,通过提前干预降低了耳聋

■ 企业技术创新主体地位加强

越来越多的企业登上国家科技奖的舞 台。国家科技进步奖134项通用类获奖项目 中,75%的项目有企业参与,其中1/3的项目 由企业牵头完成。科技进步奖获奖单位中有

303家企业,占获奖单位总数的47%,其中民 营企业数量超过了国有企业。企业作为技术 创新的主体地位和主导作用显著加强。

龙头骨干企业表现突出, 如华为公司完 成的新一代刀片式基站,项目自主研制了基 带、中频、处理器芯片,在超过170个国家 商用部署,3年累计销售收入达2788亿元。 潍柴动力完成的"重型商用车动力总成关键 技术及应用",结束了我国缺少重型动力总成 核心技术的历史,产品国内市场占有率达 70%,产销量世界第一。



送票 到工地

1月8日,深圳火 车站在深圳南山科技园 片区汉京金融中心建设 工地开展"送票进工 活动。

图为建筑工人在领 取春运火车票。

新华社记者 毛思倩摄

黄坤明会见莫桑比克客人

新华社北京1月8日电(记者王卓伦) 中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明8 日在北京会见由总书记席尔瓦率领的莫桑 比克解放阵线党代表团。

黄坤明说, 习近平主席与纽西总统在 中非合作论坛北京峰会期间成功会晤, 共 同规划了两国友好合作蓝图和两党关系发

展方向。中国共产党愿与莫解阵党共同努 力,落实好两党最高领导人重要共识,加 强高层往来和经验交流,推动两党两国关 系不断迈上新台阶。

席尔瓦说, 莫解阵党珍视与中共的友 好合作关系,愿学习借鉴中共执政经验, 推动两党两国关系深入发展。

司法部减证便民取消28项证明

据新华社北京1月8日电(记者王茜) 司法部8日发布,司法部近日对涉及本级和 项进行了全面清理,取消了司法部规章和 规范性文件设定的证明事项28项。

据介绍,这次取消证明事项领域涉及 律师执业管理、律师事务所管理、取得国 家法律职业资格的台湾居民在大陆从事律 师职业管理、社区矫正实施、法治建设与 法学理论研究部级科研项目管理等方面。

司法部的决定取消了《律师执业管理

办法》等部门规章设定的"申请人的执业 经历证明""建立执业风险、事业发展等基 了《社区矫正实施办法》等规范性文件设 定的"无犯罪记录证明""职称证明"等8 项证明事项。

下一步,司法部将及时做好相关部 门规章和规范性文件的修改工作,大力 推行证明事项告知承诺制,持续推动减 证便民、优化服务,进一步深化"放管

合,促进了湖里区招商人才队伍水平的提

升。湖里区借鉴火炬高新区招商经验,打造

高素质、专业化的招商队伍。据了解,目

前,该区已依托区国投集团组建招商公司,

将瞄准全国百强企业、上市公司和行业龙

头, 主动策划项目、上门招商, 采取"小分

湖里区深知只有一流营商环境才能吸引

一流企业。如何更高效、更精准地服务企

业? 湖里区率先在全市建成"企业大数据管

理服务系统",利用大数据、云服务等信息

化手段,整合工商、财税、发改、统计、商

务、人社等部门的涉企数据资源,实现辖区

业进行梳理分析,按企业属性、产业类别、

纳税规模等标签分门别类,并选取行业龙

头、生根型、成长型企业进行重点跟踪,及

搭乘应用大数据平台, 湖里区对全区企

队"模式,全程跟踪推动项目落地。

■ 大数据服务企业

14万余商事主体基础数据共享。

湖里区 发力打造总部经济聚集区

本报北京1月8日电(记者 林丽鹏)多部门联合部署整治 "保健"市场乱象百日行动电视 电话会议今天在京召开,宣布 将在全国范围内加大对"保 健"市场重点行业、重点领 域、重点行为的事中事后监管 力度,依法严厉打击虚假宣 传、虚假广告、制售假冒伪劣 产品等扰乱市场秩序、欺诈消 费者等各类违法行为。

国家市场监管总局局长张 茅说,"保健"市场乱象严重危 害民生,严重影响经济高质量 发展,严重破坏社会和谐稳 定。社会舆论对此反映强烈, 人民群众迫切要求予以整治。

场

本次"百日行动"从今天 开始,为期100天,参与的13 个部门包括市场监管总局、工 业和信息化部、公安部、民政 部、住房和城乡建设部、农业 农村部、商务部、文化和旅游 部、卫生健康委、广电总局、 中医药局、药监局和国家网信 办等。

张茅强调,要加强案件查 办,曝光一批重大典型案例, 形成有力震慑;强化完善食品 药品市场监管,推动食品安全 源头治理,综合运用现场检 查、监督抽验、监测评价等手 段,排查化解风险;做好组织

协调,履行好联络各方、汇集 信息等职责;加强督导检查,对工作扎 实、成效显著的地方予以表扬激励,对工 作开展不力的予以通报、督促整改;建立 健全长效监管机制,促进相关行业持续健 康发展。

"一把手"带队招商

在湖里区这片热土上,越来越多的"大 牌"企业悄然来到身边。中金资本投资设立 了20支系列股权投资企业,基金规模达624 亿元,实际到位资金384亿元,稳步推进的 在厦产业合作项目达20个,总规模约168亿 元,南方总部也将落户于此;中国版权集团 与今日头条合作在此设立中国短视频基地, 将入驻湖里创意产业园东南天地; 影儿集团 设立结算中心; 金洲慈航等上市企业也相继 设立区域总部或投资项目……

"大牌云集"的背后,是湖里区深化"一把 手"精准招商的不懈努力。区委区政府主要 领导坚持每月至少一次带队外出招商、上门 招商,与重点企业高层直接洽谈重点项目,协 调解决重点项目落地过程中遇到的困难问 题。高层次、实质性的商务谈判,极大提高了 重点项目从初次洽谈到成功落地的效率。

数据最有说服力。2018年以来,湖里区 央企项目实际投资额达51亿元,引进额和投 资完成额增长率均居全市第一。

值得关注的是, 今年起, 湖里区将每年 定期发布总部经济发展白皮书, 分析总部经 济发展态势、评估总部经济发展实效, 指导 各单位合力打造总部经济聚集区。

■ 大企业纷至沓来

湖里区委区政府提出的"2+4+N"发展 战略中,积极参与、全面服务自贸片区和厦 门火炬高新区建设发展,强化政策协同、空

湖里区是厦门经济特区发祥地,也是厦门的中心城区和现代服务业聚集区。在刚 刚举行的区经济工作会议上,湖里区委区政府提出,"要紧盯抓牢'总部型'项目,着力打 造一批亿元税收总部楼宇,做到高端引领,精准招商,加快建设湖里总部经济聚集区。'

事实上,湖里区始终把发展总部经济作为实施"双千亿"工作的重要抓手,更是推 动实现高质量发展的强力助推器。近两年来,新推动落地的中金资本、壳牌石油、中建 四局、影儿集团行业龙头企业和知名跨国公司区域总部职能总部就达26家。截至目 前,全区共认定总部企业87家,总部企业税收占全区财政收入比重近30%。



间共享、联动招商,形成"两区一地"融合

发展新局面,始终占据着重要地位。截至

2018年底,"两区"总部企业数在全区占比

达39.5%,就连全球最大的10家石油天然气

生产公司之一的某企业也落户湖里,并将在

自贸片区设立中国区化工贸易总部;世界

500强荷兰皇家壳牌集团也在去年与象屿股

份合作设立了壳牌福建区域总部。

◀ 鸟瞰 厦门湖里区 总部聚集区。 (湖里区宣

传部供图)

时掌握生产经营状况、增资扩产计划及惠企 政策兑现情况,绘制重点企业的"立体全身 像",开展精细服务。目前,湖里区经济部 门以及各个街道正在各大企业走访,把服务 与温暖送到企业家门口, 把政策与帮扶送进 企业心坎里。

"我们看中的正是特区发祥地不断向好 的营商环境和无限发展潜力。湖里区政府主 动作为、积极对接、高效服务,帮助企业解 决了很多实际问题。"影儿时尚集团东南结 算总部负责人的肺腑之言,表达了众多企业 的共同心声。

此外,两岸集成电路产业园到2018年年 底入驻的IC设计类企业达90家,吸引联创微 电子、芯阳科技等重点企业落户,集成电路研 发设计实验中心也已对外运营。特区1980湖 里创意产业园则发挥自贸片区国家文化出口 基地建设的辐射作用,累计引进550多家文创 企业,有力提升了文创企业品牌的影响力。

更为重要的是,与"两区"的深度融